## 到 通

### 让民法典走进百姓生活

2020年12月31日,在全国 各地辞旧迎新的跨年氛围中,婚 姻法、继承法、民法通则、收养法、 担保法、合同法、物权法、侵权责 任法、民法总则9部民事单行法 律走进历史。伴随着秒针嘀嗒进 入2021年,民法典正式开始 实施。

几天后的2021年第一个工 作日,北京朝阳法院开庭审理了 首个适用民法典"自甘风险"条款 的案件。宋先生在参加羽毛球比 赛时被球击中右眼,他以侵害健 康权为由,将球友诉至法院要求 赔偿。经过40多分钟庭审,朝阳 法院适用民法典1176条当庭作 出一审判决,认定宋先生参加羽 毛球运动为自甘冒险,球友不具 有故意或重大过失情形,驳回宋 先生的全部诉讼请求。

与此同时在上海,民法典被

首次适用来撤销婚姻关系。患有 艾滋病的丈夫在妻子怀孕、双方 登记结婚后才向妻子坦白,妻子 决定终止妊娠并向法院起诉离 婚。法院依据民法典"一方患有重 大疾病的,应当在结婚登记前如 实告知另一方;不如实告知的,另 一方可以向人民法院请求撤销婚 烟"条款,判决撤销双方婚姻 关系。

在江苏南京,带同事自驾出 行发生车祸,民法典"好意同乘" 规则首次被适用;在浙江嘉兴,法 院在审理公交车司机急刹车造成 乘客受伤案件时判决公交公司赔 偿精神抚慰金;在江西景德镇,跨 省非法倾倒危险废物,根据民法 典新规承担环境污染惩罚性赔偿 金……随着各地"民法典适用第 一案"的报道纷至沓来,"民法典" 再度成为线上线下高频词。而早

在元旦之前,"民法典"一词就登

2020年12月30日,最高人 民法院通报了司法解释全面清理 和第一批民法典配套司法解释制 定情况。据介绍,最高法对591件 司法解释及相关规范性文件进行 了全面清理,同时制定了与民法 典配套的,涉及适用民法典的时 间效力、担保制度、物权、婚姻家 庭、继承、建筑工程合同、劳动争 议等7件新的司法解释,与民法

2020年12月31日,一档《权 威解读民法典》栏目登上电视屏 幕,立法机关工作人员、法学专 家、行政司法机关工作人员等通 过具体案例为观众答疑解惑,为 即将实施的民法典提供一份"使 用说明书"。

"对我国来讲,民法典的实施

是件大事情。元旦以来各地出现 的'民法典适用第一案',法院积 极利用新制度、新规则解决现实 问题,推进社会进步,值得充分 肯定。"全国人大宪法和法律委 员会委员、中国社会科学院学部 委员孙宪忠感叹,"民法典的编 撰,不是'麻袋装土豆',简单汇 编串接旧法律,而是包含很多重 大的制度创新。这些制度创新适 应了新时期民事法律发展变化 新情况,已经在通过实践不断满 足现实需要。"

"不是说'法不溯及既往'嘛, 怎么这几天这么多依据新法判旧 案?"有人发出这样的疑问。据最 高法发布会解释,民法典时间效 力的司法解释规定了两种例外情 形:第一种例外情形就是为了更 好地保护公民、法人和其他组织 的权利和利益的"有利溯及"。另

一种是新增规定的溯及适用:在 民事审判领域,旧法对某一事项 没有规定,而新法在总结以往理 论研究成果和审判实践经验的基 础上对此作出明确规定的,基于 维护公平正义、统一法律适用的 需要,人民法院可以适用新法的 规定。

"民法典的意义不会光体现 在具体的案件上,民法典规定 的公法法人制度、政府投资制 度、农村集体所有权制度等,对 整个国计民生都会产生重大影 响。"孙宪忠表示,"民法典在制 定和通过以来,经过广泛宣传 已经深入人心,接下来我们还 要继续深入了解法律背后的理 论基础,妥善利用法理,做到准 确适用法律。'

(《光明日报》)刘华东王

# 2020年吉林省 110报警服务台共接报有效警情 143.7 万余起

新华社长 春1月10日电 (记者高楠)记 者从吉林省公 安厅了解到, 2020年,该省 110 报警服务 台共接报有效 警情143.7万余 起,均得到及时 处置,回访群众 满意度达到 99.53%

据了解,吉 线索有奖举报"

吉林省公安厅情指中心主任 王钢介绍,2020年新冠肺炎疫情 出现后,全省110报警服务台积 极行动,全天候受理各类涉疫报 警和紧急求助,依法严厉打击处 理各类涉疫违法犯罪行为,及时 响应人民群众因受疫情影响需要 公安机关处置的紧急求助。据统 计,2020年全省110报警服务台 共接报处理各类涉疫报警 1.1 万 余起。最高峰时,平均每天接报处 理各类涉疫报警电话300余起。

能部门服务热线进行反映咨询。

#### 四川雅安2月起 对生态环境讳法行 为举报实施奖励

本报讯(记者 李林晅)由雅安 合印发的《雅安市生态环境违法 行为举报奖励办法实施细则(试 行)》(以下简称《奖励办法》)将于 2月1日起正式实施,激发群众参 与生态环境保护的积极性。

《奖励办法》共20条,明确群 众可通过电话、微信、来信和来访 等方式举报以逃避监管的方式违 法排污行为、不正常运行污染治 理设施违法行为等十种生态环境 违法行为,对引起生态环境损害 赔偿的举报,可单独给予奖励。 《奖励办法》还明确划分了生态环 境部门及其他负有生态环境监管 职责的部门工作人员和举报人的 权责。据了解,雅安市生态环境局 于2020年8月正式启动雅安市 生态环境违法行为举报奖励制度 建立工作,经过调研、讨论等阶段 于2020年12月30日同市财政 局联合印发《奖励办法》,正式建 立了雅安市生态环境违法行为举 报奖励制度。



林省公安机关 近年来在传统 电话报警的基 础上,相继开通 了短信报警、微 信报警,并依托 吉林"互联网+ 公安"综合服务 平台开通"案件

模块,所有报警或举报渠道均实 时接入110报警服务台,统一进 行分派处置。

据介绍,该省目前由政府热 线"12345"全面分流 110 非警务 报警求助,建立受理、转办、分流 机制。涉及其他部门的求助事项, 群众可以拨打"12345"或相应职

#### 从警38年以来,他勘查刑 事案件现场达1800多次:采集 违法犯罪人员信息等资料 1.65 万余份;利用所掌握的高超技 市生态环境局和雅安市财政局联 术直接破案和带破各类刑事案 件达1000余件,人送雅号"慧

眼金睛" 他叫严化雄,是一名刑事痕 迹检验专家,四川宜宾高县公安 局警务技术四级主任。

#### **怀抱梦想** 不断成长

当警察是严化雄儿时的梦 想。1982年,严化雄以优异成 绩毕业于云南省公安学校刑侦 技术专业,进入云南省盐津县 公安局刑警大队,担任痕迹检

凭着对工作的认真和热爱, 严化雄很快成了刑侦技术上的 一把好手。为了培养他,上级多 次安排他参加"指纹检验管理" "纸张物证检验""枪弹痕迹检 验、枪弹建档""显微镜使用技 术"等培训班学习。特别是在中 国刑事警察学院二系(痕检系) 进修后,严化雄在专业方面如虎 添翼,在侦破大案、要案时屡建

式,为师生安全保驾护航。图为近日,巡逻队员在辖区幼儿园周边巡逻。

1989年6月,爱情的力量 促使严化雄离开故乡,他被调 到高县公安局刑警大队从事刑 事痕迹检验技术工作,这一干 就是30多年。

#### **严谨细致** 屡屡建功

在破案过程中,素有"拼命 三郎"之称的严化雄除了拼劲 外,还相当细致,这也是一名优 秀刑警所必备的特质。

1994年,高县某镇发生一起 全家遇害的惨案。经过紧张勘 查,严化雄发现3枚可疑指纹。比 对,否定!再比对,再否定!他两 天两夜没有离开技术室,终于给 了专案组民警一个肯定的答案: 现场指纹确认为嫌疑人所留。 2007年,嫌疑人潜逃13年后被 缉捕归案,但拒不交待犯罪事 实。经严化雄现场比对核实,面 对科学鉴定结论,嫌疑人最终认 罪伏法。

2003年4月至12月,严化 雄被抽调到市局刑侦支队参加 "全国网上指纹破案会战"工作。 他总是早到晚归,每天工作14 至16小时,最终将高县公安局 捺印的2800余份现场指纹资料 及时录入上报到公安部指纹库 里,合格率达100%。会战期间, 他从全市各区县局提取的现场 资料中,直接认定案件409起, 确认犯罪嫌疑人247名。同时, 复核认定兄弟区县局的刑事案 件129起,包括公安部网上通报 跨省案件15起、省级重点督办 案件4起。

2020年以来,重庆市沙坪坝区小龙坎街道在推进基层社会治理工作中不断探索创新,通过组建由社区民警、城管执法队员、社区综治

三十八载忘我奉献

刑侦战线奋斗不止

·记高县公安局刑侦专家严化雄

#### 敬业奉献 干劲不减

从现场勘查到显微镜下,从 案件讨论到走访排查,严化雄在 工作中度过了无数个不眠之夜。

2009年,在参与侦破高县大 窝镇一起案件时,战友王林不止 一次看见严化雄悄悄靠在墙上, 捂住胸口大口喘气。有人询问,他 只说没事,擦掉满脸虚汗,又打起 精神投入到紧张的工作中。这一

幕也被老法医魏中华看在眼里。 两天后,案件成功告破。王 林、魏中华二人劝严化雄休息几 天,可他不愿,直到二人在分管 副局长面前"狠狠告了一状",严 化雄才心有不甘地回家休息。可 周末一过,他又回到办公室。

赵杰昌 摄

正当严化雄准备向专业的 更高境界攀登时,2010年春节前 夕,他突发心肌梗塞,经过十多 个小时的心脏搭桥手术,才死里 逃生。但此后的日子里,严化雄 的工作热情和战斗意志丝毫未 减,依旧奋战在公安刑侦战线 上。"我认为我所有的付出都是 值得的,只要我一天穿着这身警 服,就有责任冲在前线。"这是严 化雄的心声,也是他敬业精神的 有力注脚。

多年来,严化雄先后获得宜 宾市"我最喜爱的人民警察""四 川省优秀人民警察"荣誉称号, 荣登"中国好人榜",入选首批 "四川好人",四川省人民政府记 一等功一次,宜宾市公安局记三 等功三次,累计获得各类嘉奖表 彰40余次。



#### 新华社北京1 月8日电 近期,根 据群众举报线索,北 京市"扫黄打非"办 公室指导北京市文 化市场综合执法总 队对"抖音"平台进 行约谈,对其传播淫 秽色情低俗信息行 为作出顶格罚款的 行政处罚。

经查,"抖音"平 台中个别主播在直 播中存在性挑逗、性 暗示和抽烟、说脏话 等行为,部分直播间 评论弹幕存在低俗 内容;个别主播直播 的游戏未经审批,且 含有血腥、暴力、恐 怖等内容;部分主播 和平台用户通过发 布微信号、二维码等 方式引流到其他平 台进行违法违规活 动。经执法人员勘验 取证,相关内容属于 "宣扬淫秽、赌博 暴力或者教唆犯罪' "危害社会公德或者 民族优秀文化传 统"。文化执法部门 依法对"抖音"平台 运营公司北京微播 视界科技有限公司 作出行政罚款的处 罚,责令立即改正有 关违法行为,并要求 该公司严格落实主体责任,加强内

容管理,对发布色情内容及引流信 息的用户坚决予以封禁。 据统计,2020年全国"扫黄打

非"办公室举报中心共接到反映涉 "抖音"平台传播色情低俗信息的 举报线索900余条。

全国"扫黄打非"办公室负责 人指出,任何国家的法律都不容许 把人的丑行、恶行当作网络流量和 卖点。大型互联网平台用户数量庞 大,动辄亿计,一旦有害内容公开 传播,将会产生极其恶劣的影响。 对大型互联网企业加强内容监管 是为了促使其在法治轨道上更加 健康发展,有利于规范网络传播秩 序,构建良性竞争的大环境。监管 部门及时敲响安全管理的警钟,就 是要提醒互联网企业时刻不能忘 记内容安全的主体责任。互联网企 业既要讲发展,也要讲责任。唯有 正视不足、知过改过,才能匹配企 业应有的发展质量、规模和影响, 才能行稳致远。

#### 杭州鼓励支持老年人 居住的老旧小区住宅 依法加装电梯

新华社杭州1月8日电(记者 马剑)老旧小区加装电梯是一项社 会高度关注的民生工程,对完善住 宅使用功能、适应老龄化社会需求 具有重要意义。为给这项工作提供 法治保障,浙江省杭州市政府日前 出台《杭州市老旧小区住宅加装电 梯管理办法》,自4月1日起施行。 其中明确提出,鼓励和支持老年 人、残疾人居住的老旧小区住宅依 法加装电梯。

办法明确了加装电梯的适用 范围为"老旧小区住宅",具体是指 "国有土地上具有合法权属,建成 年代较早、未列入房屋征收范围或 者计划,并已投入使用的四层(含) 以上非单一产权的无电梯住宅"。 同时,住宅小区基础设施和功能明 显不足的保障性住宅、单位自管房 需要加装电梯的,可参照执行。

为回应部分群体对加装电梯 的迫切需求,办法明确提出,鼓励 和支持老年人、残疾人居住的老旧 小区住宅依法加装电梯。对于该类 项目,社区居委会及街道或者乡镇 政府应当加大调解力度,引导当事 人自愿达成调解协议,化解纠纷。

依据民法典有关规定,办法明 确老旧小区住宅需要加装电梯的, 申请人应当征求所在单元全体业 主意见,经本单元建筑物专有部分 面积占比三分之二以上的业主且 人数占比三分之二以上的业主参 与表决,并经参与表决专有部分面 积四分之三以上的业主且参与表 决人数四分之三以上的业主同意 后,签订加装电梯项目协议书。

办法还提出,鼓励老旧小区住 宅加装电梯工作探索代建租赁、共 享电梯等市场化运作模式,研究应用 新材料、新技术、新方法推进工作。